

# 打造城市后花园

## ——市规划局驻双清区火车站乡朱家村扶贫侧记

袁枫 吴敏艳

3月22日,市规划局党组成员、纪检书记唐朝晖率队来到双清区火车站乡朱家村,指导困难群众春耕生产,与驻村工作队和村民代表共商产业发展计划。

朱家村距离市区约12公里,共有8个村民小组786人,以往村民的主要经济来源是种紫红薯、蔬菜以及外出务工为主。2014年,全村共有建档立卡贫困户26户77人。近年来在市规划局驻村帮扶工作队的指导和帮助下,该村大力发展种养产业,基础设施逐步完善,人均收入稳步增加。

为切实帮助朱家村的贫困群众脱贫致富,两年来,市规划局无论在资金上还是在项目上都给予了优先保障。2016年春

节期间,该局充分调动规划系统全体干部职工捐款捐物,共筹措资金11400元,19户孤寡老人拿到了慰问金。这只是该局开展群众工作、精准帮扶的一个细节。

为提高贫困户自身“造血”能力,工作队定期开展技术培训,带领他们发展种养业,罗汉果、中秋脆枣、鸡鸭养殖、光伏发电等产业项目相继落地扎根。其中与汉能集团签约的30kv的光伏电站已建成投产,该项目每年可使每户建档立卡贫困户拿到800元左右的分红。该村有关负责人表示:“今后电站70%的收益将直接由村集体补偿给贫困群众,帮助他们发展生产。朱家村毗邻莲荷村,无论产业发展还

是基础设施建设都是按照美丽乡村建设的标准实施的,我们的长远目标就是要充分利用近郊的地理优势,今后与莲荷并村后,将实现优势互补,成为名副其实的城市后花园。”

今年是市规划局在朱家村驻村帮扶的最后一年,该局高度重视,特别是对仍处在贫困线下的4户12人的脱贫问题局党组召开专题会议,安排部署全村如期脱贫问题。目前,由规划局拨付专项资金5万元发展的260余亩油菜繁花锦簇,长势良好,预计每亩收入可达800元;25亩脆枣基地在去年已成功挂果,今年预计产量可进一步提高,丰产后亩产收益可达8万元左右。

# 庞炎侣:在山区放飞创业梦

记者 曾书雁 通讯员 阳小龙 成洪

“请问合作社还有金丝楠木苗子供应吗?可以送货上门么?”3月25日,隆回县荷田乡建腾珍贵苗木种植专业合作社负责人庞炎侣接到永州市一客商

的询问电话。连日来,他的电话一直处于“热线”状态,都是询问苗木供应的事情。建腾珍贵苗木基地位于荷田乡大井村,总占地面积70余亩,共种植繁育各类绿化苗木60万株。今年春季,隆回县林业局从该基地购买幼苗23万株。

2014年3月,庞炎侣带领阳勇钢、向蒲英等村民,投资300多万元,开启了共同建设基地的尝试之路。从基地建设所需土地的协调流转、机耕道的修建、苗木品种的选择、进货,他四处拜师求艺,讨教经验。通过多方调研和多次艰难尝试,庞炎侣最终确定了以绿化树木种植与繁育项目为主的建设方向。

在基地建设过程中,最令庞炎侣头痛的是基地里野草疯长,同苗木争肥的问题。“每年春夏季节,我们请人除草的工资都要花费近10万元,这个开销太大了。”庞炎侣介绍,为解决基地野草疯长问题,他想过

很多办法,但一直没有从根本上解决。

一次偶然的的机会,庞炎侣通过媒体了解到“林下经济”。他突然灵感一现:自己也可以尝试在苗木基地同步发展养殖业呀。说干就干,庞炎侣带人在苗木基地搭建几个鸡棚,筹建大井家庭农场,随后买来1000多只鸡鸭鹅苗放养到基地里。

“在基地里搞养殖,放养着的鸡鸭鹅可以自由吃草,不仅减轻人工除草的负担,节约了劳动力成本,而且它们散养在树林中,节省饲料,所产生的粪便还是地里的有机肥料。”庞炎侣说,树下散养的鸡鸭鹅和生产的鲜蛋根本不愁销路。2016年该项目盈利达15万元。

谈及基地未来的规划,庞炎侣踌躇满志:除了在树下搞养殖外,他准备等树苗再长大一些后,在树下种植药材,把树底下的闲置土地充分利用起来。通过土地流转,他已租赁水田300余亩、旱土130亩,他将结合苗木与养殖事业,建一个集垂钓、餐饮、娱乐、观光、采摘于一体的生态旅游度假村,引导村民共同致富。

科技帮扶给力 西瓜产业助力

## 东庄村脱贫有路子有信心

本报讯 “在市科技局帮助下,去年我种了3亩西瓜,有一万多元收入,让我家顺利脱贫。今年,我将扩大种植西瓜种植面积,相信今后的日子会越来越越好。”3月24日,在武冈市法相岩街道办事处东庄村,前来参加西瓜种植培训的贫困户周祝华欣喜地说。

这次培训是市科技局、市地震局组织的面向对口扶贫村东庄村开展的一次科技培训活动。培训课上,市农业科学研究院研究员邓大成就西瓜选种、育苗、嫁接、施肥、病虫害防治等技术,对种植户进行了培训。培训内容紧贴生产实际,群众听得津津有味,专家与种植户进行互动交流,特别是专家编印的西瓜种植资料深受种植户欢迎。

西瓜是东庄村的传统农业产业,这里种植的西瓜个大,甜度高,在武冈市有很高的知名度。市科技局、地震局驻村扶贫工作队发挥本地传统农业产业优势和科技部门的科技优势,大力发展西瓜产业,在东庄村成立了以西瓜、青钱柳等种植为主的东庄种植专业合作社,引导动员精准扶贫户全部加入合作社,合作社给予精准扶贫户技术、资金、销售等多方面的支持。去年,该村西瓜种植面积110亩,亩产收益5000元,带动贫困户20户脱贫。

(陈贻贵 李阳)

## 烤烟地里话增收

本报讯 3月26日,春光明媚,隆回县西洋江镇三合村新种植的成片70多亩烤烟苗长势喜人,笔者在烤烟地里同当地农民刘森中聊起了农民增收的话题。

据刘森中介绍,三合村由3个村合并而成,他是原中车村3组村民,今年62岁,夫妻俩都在家务农。去年,贵州省一周姓老板到该村承包70多亩水田种植烤烟,签订了三年承包协议,承包费每亩300元,7月份收了烤烟后农民还可以种植一季晚稻,并由政府提供稻

种,种植晚稻的农户承包费再加150元。除了承包收入,当地农民还在烤烟基地打工,每天工资80元,当天兑现。

“烤烟+稻谷”种植模式的推行,使当地农民不仅增加了承包收入,而且还能继续种植晚稻,当地农民尝到了农业产业结构调整带来的甜头。在与刘森中交谈中,他喜悦之情溢于言表,他说发展烤烟项目后,脱贫致富有了新路子,今年他们组道计划加宽1米并进行水泥硬化,服务农业产业发展,也方便当地群众出行。(谢青海)



为确保全区种子市场规范有序,双清区农业林业水利局对辖区所有农作物种子生产经营网点逐一走访,对4家超范围经营及不符合备案要求的经营网点当场提出了限期整改要求,28家经营户网上完成种子经营备案。图为3月27日,区农林水局工作人员在爱莲街道云水村良种种子经营店现场指导种子备案。

张伟 伍劲银 姚享云 摄影报道

## 堡面前乡营建森林防火护盾

本报讯 3月24日,邵东县堡面前乡一支由20人组成的半专业森林防火摩托车队冒着小雨在大云山林区巡逻。为确保林区无山火发生,这样的巡逻在当地已成为“常态”。

该乡地处大云山区,森林覆盖率达83.4%,林地面积共68000余亩,森林防火责任重大。近两年来,该乡“宣传、措施、责任”并举,组织乡村党员干部通过走访的形式,挨家挨户宣传森林防火知

识。在清明节、春节等重点防护期,要求各各村张贴防火标语不低于100条。同时在中小学校开展“争当小小护林员”活动,给学生上森林防火公开课,教育学生爱护森林。

去年,该乡在各村成立森林防火指挥部,每个村聘请2名专职护林员;在重点院落设立预警点;在清明期间组织全乡机关干部和村干部在本乡所有人口设卡对车辆行人进行盘查,对进山主要道路进行

专人值守,确保鞭炮、烧纸、火源不入山。该乡还组成专业灭火队,成立了20人的摩托车应急分队。同时,在葛竹村、红旗村、大羊村、五一村和金石村等修建防火道26公里。

为严格压实责任,乡政府与各各村签订森林防火责任状;每村设立2000元森林防火风险押金;各村党员组长履行森林防火责任,将部分无职党员设立为森林防火义务巡防劝导员,并包干到山头,负责各个山头的防火宣传和管控工作;各村订立村规民约,对引起森林火灾事件的当事人,一律严格追究责任。

(张伟 曾寿云 袁俊杰)

## 从“大”到“优”:刘述群的种粮之路

记者 曾书雁 通讯员 刘剑 成洪

3月25日,隆回县荷田乡青龙村的成片稻田里,刘述群驾驶着一台全自动播种机进行播种。“我在青龙村种植了200多亩水稻,现在一人一机只需要一天的功夫就能全部播种完。”他高兴地说。

刘述群是青龙村人,早在1977年便回到家乡的一家造纸厂当起了技工。2004年,看到村里大片土地抛荒,他购买了一台收割机为周边农户提供农机服务。2007年,刘述群在荷田乡的大井、青龙两个村流转了247亩水田开始从事水

稻种植,成了当时全县有名的种粮大户。

2015年,刘述群数次到外地进行考察,并从安徽带回了“泰优390”、“Y2优1号”等优良品种。同时,在当地政府的优惠政策下,他果断购置了全自动播种机1台、大型犁田机2台、大型收割机2台,并配齐了水利灌溉等相关设备,开始走上了机械化生产的路子。

和别人不同的是,刘述群既不一味扩大种植面积,也不片面追求“高产”。“现如今大家的生活水平高了,也越来越关注食

品安全问题,只有靠品质才能赢得市场。”他一边驾驶着机械进行播种,一边介绍道。

刚完成一片水田的播种,刘述群从播种机上跳下来,指着刚刚翻耕完的稻田说:“今年从湖北的羊丰公司买回50吨有机肥,主要成分是菜枯和鸡粪,既能有效提高地利的同时还可以改良肉质,减少化肥和农药残留。”为了切实做到绿色化生产,他今年还购买了低毒农药,并通过控水、控肥,计划在水稻收割前50天就停止施农药。

去年,刘述群已经建成了一个集生产线、仓库、烘干房为一体的大米加工厂房,他所生产的大米被隆回县俊宇大米厂收购一空。“今年我还要生产更多的高档优质大米,将效益进一步提高。”刘述群对自己的规划信心满满。

邵阳日报  
分类信息索引

欢迎各单位、企业及个人拨打热线发布分类信息  
0739-5322630  
资讯多 速度快  
地址:大祥区樟树垅邵阳晚报一楼 Qq: 287029106  
规格: 一行13字10元/次 2.8cmX1cm 15元/次 2.8cmX2cm 30元/次 2.8cmX3cm 50元/次



打开微信扫一扫

卖场

出售土鸡、土鸡蛋  
正宗山林放养  
全程中草药饲养  
营养健康美味  
欢迎来场参观购买(市内送货上门)  
电话: 5239070 地址:双清区火车站莲荷村八队

邵东 奥康专卖店  
地址:邵东红岭路196-198号  
电话: 0739-2887979

租车

天天租车 自驾租车 公务用车  
代驾租车 婚庆用车  
响应政府车改 服务机关单位  
电话 0739-5216789 18073913999

地产

嘉富地产  
铁炉巷两室两厅,  
4/6精装修 100平方  
米, 31.8万。两证齐  
全可按揭贷款。

嘉富地产  
尚书名苑学区江景  
房, 120平方米, 3室  
2厅2卫, 17A/22楼, 毛  
坯房, 售价: 48万, 看  
房热线: 15727435503